

大葉大學攜手中小學 打造英語力

透過課程、營隊等活動 讓教育向下扎根

【記者方一成／彰化報導】

大葉大學英語學系執行大學生社會責任實踐基地種子計畫（USR Hub）「攜手學英語」，一方面攜手在地中小學，透過課程、營隊等活動，讓英語教育向下扎根，另一方面舉辦線上教師研習，讓全國各地有志提升教學力的英語老師都能參加。

「攜手學英語」計畫主持人、英語學系助理教授李晶菁昨天（三十）日表示，英語是世界共通的語言，提升英語能力與培養國際觀是教育發展趨勢，有感於大學的社會責任，大葉大學不只是培育英語專業人才，更因應聯合國永續發展指標 SDGs，積極建立多元夥伴關係，促進永續願景。「攜手學英語」計畫與村上國小、村東國小、白沙國小、東山國小、三春國小、大村國中、埔心國中等校合作，提供中小學生多元且優質的英語學習機會，大學生發揮課堂所學及創意，結合遊戲、音樂、戲劇、藝術等

元素，帶領小朋友快樂學英文

。李晶菁老師表示，小學英語教育屬於啓蒙階段，能否引發學習動機很重要，因此教學方式扮演關鍵角色，大葉大學樂於分享英語教學資源，除了與在地的中小學合作，也透過線上教師知能研習的舉辦，幫助全國中小學英語老師精進英語教學力。八月十六日邀請外籍教師辛儒登（Simpson Russell Arden）暢談「台灣中小學生英語學習的問題和建議：外籍教師觀點」，獲得熱烈迴響，十月五日將邀請在英語教與學經驗都十分豐富的周樹華教授主講「英語教學、課堂管理及網路資源應用」，十一月九日安排外籍教師白德禮（Bradley Stephens）分享「初學者英語會話教學」與「藉由戲劇學習英語」，相關研習訊息都會公布於全國教師在職進修資訊網 <https://www1.inservice.edu.tw/index2-3.aspx>，歡迎有興趣的英語老師上網報名。

台灣首度 中州科大國際松掄元

生物炭循環永續發展模式之實戰表現優異 獲縣長王惠美表揚

記者曾厚銘／彰化報導

中州科技大學智慧雲端與

大數據研究中心許順發主任
領軍的BRSDM@Er-Lin，將壽
米屋集團產區作為基地，以
「從稻桿廢棄物到生物炭肥
料與土壤碳儲存—生物炭循
環永續發展模式之實戰」為
題，在卅一組國際團隊提案
參賽中脫穎而出，為總統盃
黑客松開辦以來，國際松第
一次由台灣團隊獲得冠軍。

彰化縣長王惠美卅日特別在

縣府中庭予以表揚。

王惠美指出感謝米屋智農

股份公司陳肇浩董事長，提
供了其公司的七百位契作農
民的大數據來進行研究，二
林鎮長蔡詩傑是農業方面的
博士，加入該團隊後取得更
優良研究成果，相信從二林
開始推廣將稻稈廢棄物去化
，變成有機肥，會讓農民有
更好收益。

中州科技大學智慧雲端與
大數據研究中心許順發主任
表示，因為二林為全國稻米
最大產區，種植稻米產生的
稻稈本來是農業廢棄物，希
望把它變成寶物，做成生物
炭，不但可以發電，還可以
促進農作物的收益，並將綠
電做循環使用，利用生物炭
，把二氧化碳從空氣中抓下
來，儲存在土壤裡，在過程
中可以減少農民燒稻草的機

會，並將稻草收集起來統一
製作成生物炭。
王惠美說，縣府未來將持
續輔導補助智慧農業應用，
目前智慧農業每一案場補助
比率上限為五十%，實際補
助金額上限為卅萬元，如果
設施面積超過零點五公頃或
具特殊性之農產業，則以專
案辦理補助，每案最高補助
金額是一百萬元。

←中州雲端、大數據團隊生
物炭獲總統盃黑客松冠軍。

(記者曾厚銘攝)



烏國發明展 大葉大摘金

記者吳東興／大村報導

大葉大學消防安全學士學位學程副教授周中祺帶領環工系博士生魏郁潔、碩士生黃曉菁、消防學程大四生鍾承恩、張承堯，運用智慧監測技術，開發「文化資產防災多元偵測預警決策樹管理系統」，讓古蹟災害預防與救災更即時，這項發明在二〇二二年烏克蘭國際發明展中勇奪金牌。

周中祺表示，實驗室團隊從民國一〇五年開始投入文化資產智慧防災研究，前幾年運用蒐集到的災害資料數據，開發古蹟災害預警系統，此次參展獲金牌的管理系統，以

過去的研究成果為基礎，進一步導入災害資訊的決策樹分析應變策略，結合多元偵測技術、影像辨識技術，平台在進行文化資產災害偵測後，會啓動防災、救災相關設施，讓搶救工作更加即時，減緩災害對文化資產的危害，這項發明的關鍵技術也已取得專利。

博士生魏郁潔指出，古蹟通常不會二十四小時有人看顧，因此發生火災時，就算感知器即時發出警報，也可能受限於沒有人在現場，而延遲了救災的黃金時間，實驗室透過智慧防災系統研發，導入科技化技術，降低災害對古蹟的破壞。

中華日報

15版

大葉大學 建永續循環校園

文／許俊揚

綠色大葉，永續未來！大葉大學結合節能、資源再生、環境教育，全方位打造綠色校園，獲評為全國私校第一的綠色大學，新學年度榮獲教育部111年度永續循環校園示範計畫新台幣350萬元補助，是中南部唯一獲得補助的大學，將建置校園為永續循環教育園區。

大葉大學主任秘書侯雪娟表示，該校是第一所通過環境教育機構及設施場所雙認證的大學，學校以「永續的綠色大學」為願景，從綠化、美化到淨化，邁向永續化。保護自然、研發污染防治技術、資源回收再利用三方面的努力，讓大葉大學成為省水、節能的低碳學園，成為中部地區的永續循環校園示範基地。

侯雪娟指出，大葉大學在生活資源

的永續利用包含水資源再利用、節能減碳與校園生態，水資源方面，學校在大樓屋頂回收雨水，並建置了MBR生物薄膜汙水處理場，處理後的汙水可用於澆灌花木，循環再利用。節能減碳方面，一方面結合太陽能等綠色能源，另一方面透過智慧監控，減少能源的浪費。未來學校也將規劃示範動線，建置推廣基地，讓大葉大學成為中部地區永續循環校園的典範學校。



●大葉大學永續循環校園示範計畫推動團隊。 圖／大葉大學提供

工商時報
C19
版

招生焦慮 大學拉高申請入學名額

明年提前搶人 台大、文大提報名額達5成 教部更鼓勵私校寄存瘦身

個人申請 名額擴大

【記者許維寧／台北報導】今年碰上考招改制等影響，分科測驗的競爭學生少，分發多能錄取理想校系，這也讓不少家長和學生思索明年是否專攻分發入學管道就好。不過大學教授和高中校長都表示，今年分發入學狀況特殊，是各種條件綜合下的結果，明年是否重演很難說，建議學生按部就班準備，不要單押一個升學管道。

因應少子化，大學端多將招生主力提前至個人申請，不少大學招生名額比率逼近五十%，個人

分發入學優勢明年難重演

【記者許維寧／台北報導】今

年八月時亦告知學校，今年招生缺額多，學校可自願提報寄存名額，屆時將允許調整明年個人申請招生比例，讓學校申請五十分，分發入學則預計降為卅四點七%，其中分發入學占比相較一一一學年約下降兩個百分點，實際數據近日將由教育部核定。

此外，由於私立大學才是少子化重災區，教育部八月時亦告知學校，今年招生缺額多，學校可自願提報寄存名額，屆時將允許調整明年個人申請招生比例，讓學校集中火力提前搶人，而非到分發入學時，只能讓學生選。

據了解，文大規畫提報至教育部申請入學已達五十七點八一%。知情人士表示，學校只要先寄存，教育部會給予一點「甜頭」，也是透過放寬申請入學名額鼓勵寄存瘦身。

世新大學教務長賴正能表示，今年只有

申請比例提升，也壓縮了分發入學名額。

台大註冊組長李宏森表示，確實有學生在思考，明年拚七月分科測驗是否可取得更理想的校系，但若學生都如此思考，分科測驗競爭者勢必增加，再加上名額又變少的情況下，競爭強度必然會提升。

李宏森說，由於分科測驗也會參採學測成績，所以學生現階段就是先考取學測成績，如果結果差強人意，再考分科測驗也不失為一種方法。

暨南大學主任秘書曾永平也表示，考生仍多期望儘早「落袋為安」，預計明年考生仍會以個人申請為主，且各校側重申請入學，分發入學名額只會相對減少，建議學生還是要嘗試個人申請。

成功高中校長孫明峯表示，由於今年碰上考招改制，重考生少，又遇上少子化、數A太難，導致分發入學管道比以往有利，但同樣的狀況明年會不會再重演很難說。建議學生要按部就班，先考好學測，評估是否走個人申請；若不理想再考慮攻分科測驗。



【記者許維寧／台北報導】受到少子化影響，今年分發入學有五十一所大學未招滿，引爆各校招生焦慮，教育部為鼓勵私校寄存名額，放寬一二二學年個人申請管道招生名額占比，吸引不少私立大學集中火力提前搶才，像是文大規畫申請入學名額占比高達五十七點八一%；公立大學同樣不落人後，台大個人申請名額提高到五十%，實際數據由教育部核定。

今年分發入學缺額逾一點四萬名，私立大學都出現招不滿的情況，由於明年學生數預估可能又會再減少四、五千人，深怕被少子化海嘯淹沒，各校開始規畫提前搶才。

台大日前即拋出有鑑於少子化趨勢，加上評估近年各管道新生入學狀況，由繁星推薦、個人申請入學的「就學穩定度更佳，預計再調整繁星二項招生管道占比。台大指出，今年八月提報至教育部三大入學管道，繁星推薦占十三點八%、個人申請五十分，分發入學則預計降為卅四點七%，其中分發入學占比相較一一一學年約下降兩個百分點，實際數據近日將由教育部核定。

據了解，文大規畫提報至教育部申請入學已達五十七點八一%。知情人士表示，學校只要先寄存，教育部會給予一點「甜頭」，也是透過放寬申請入學名額鼓勵寄存瘦身。

世新大學教務長賴正能表示，今年只有

申請比例提升，也壓縮了分發入學名額。

台大註冊組長李宏森表示，確實有學生在思考，明年拚七月分科測驗是否可取得更理想的校系，但若學生都如此思考，分科測驗競爭者勢必增加，再加上名額又變少的情況下，競爭強度必然會提升。

李宏森說，由於分科測驗也會參採學測成績，所以學生現階段就是先考取學測成績，如果結果差強人意，再考分科測驗也不失為一種方法。

暨南大學主任秘書曾永平也表示，考生仍多期望儘早「落袋為安」，預計明年考生仍會以個人申請為主，且各校側重申請入學，分發入學名額只會相對減少，建議學生還是要嘗試個人申請。

成功高中校長孫明峯表示，由於今年碰上考招改制，重考生少，又遇上少子化、數A太難，導致分發入學管道比以往有利，但同樣的狀況明年會不會再重演很難說。建議學生要按部就班，先考好學測，評估是否走個人申請；若不理想再考慮攻分科測驗。

產業動態

全國EMBA壘球賽 北科大奪冠

26校27隊競技 以賽代訓提升球技 後勤即時支援打氣 展現團結互助向心力

吳佳汾 / 撰稿

由臺灣大學舉辦的2022第十屆全國EMBA慢速壘球賽，共有26校27隊歷經兩天激烈的賽事，由北科大EMBA（北科狼隊）奪得競技組冠軍。北科大EMBA在奪冠之路上，戰績5勝1和，首場對上第九屆冠軍臺灣大學隊伍，展現逆轉全壘打及再見三振等精采球技，也讓同場競賽的球隊球員驚嘆不已。

奪下全國賽冠軍的北科大EMBA壘球隊，成軍較其他學校晚，異軍突起，成功並非偶爾。擔任北科大

EMBA壘球隊領隊的呂朝福興奮指出，2018年初接下領隊一職後，幾乎平均每兩周就會利用假日到球場或室內練習場不斷地練習，甚至積極安排球員至桃園參加各項友誼賽，採取「以賽代訓」方式，快速增加競技方面的技巧和臨場應變反應。

接領隊第一年，北科大就打到全國賽21隊的第九名，第二年迅速爬升到第五名，並打出5勝2敗佳績，第三年首次挺進決賽但最終殿軍收場，而呂朝福始終對這場輸給清華大學的比賽心有不甘，因此更加積極帶領球員

投入訓練，同時也從EMBA海內外各班網羅有棒球底子經驗的學長姐加入。去年和今年因加入壘球隊的人數越來越多，在球隊總教練葉馨璋的推薦下，再聘請打擊和守備的幾個教練加強分組指導練習。經過兩年嚴格的訓練，北科大EMBA壘球隊以冠軍制霸旗為目標，終於在今年經過兩天6場激烈競賽後得以實現。

呂朝福強調，北科大EMBA壘球隊成員超過300人，擔任後勤和啦啦隊的學長姐們隨時補充豐沛資源、及時的加油打氣，是支撐奪冠的最佳後援。

北科大EMBA執行長翁頌舜表示，壘球賽奪冠再次展示北科大的最佳風貌，團結互助，收穫豐碩的果實。（吳佳汾）



北科大EMBA打敗群雄，奪得第十屆全國EMBA慢速壘球賽競技組冠軍。

北科大 / 提供

經濟日報

B1
版

OMC世界錦標賽 育達科大勇奪銅牌

時尚造型設計系學生郭家彤，在青年組新娘髮型脫穎而出，為國爭光

文／林福吉

育達科技大學時尚造型設計系學生郭家彤、許詩雅代表國家，於9月10日遠赴法國巴黎參加OMC美髮世界組織主辦的2022年世界盃錦標賽，榮獲青年組新娘髮型銅牌獎，連續兩年在OMC世界錦標賽，屢創佳績，為台灣髮藝界及學校爭光。

育達科大指出，OMC美髮世界組織主辦的世界盃美髮彩妝盛事，因疫情影響110年11月改為線上舉行，郭家彤、許詩雅在青年組新娘髮型為台灣髮藝界摘下金、銀牌，為國家隊的傲人成績喝采。

2022年OMC世界錦標賽睽違三年再度以實體競賽呈現，全場超過30個國家參賽，郭家彤同學由800位選手中脫穎而出，勇奪銅牌，撼動現場，讓世界看見台灣，揚名國際，為國爭光。

時尚造型設計系主任鄭寶寧表示，OMC是全世界最大的美容美髮競賽，本來就有非常多的歐、美、日、韓職業選手參賽。培訓同學為比賽常練習到凌晨才休息，真的很興奮，心中無限感動與驕傲，賽前的一切訓練辛苦都值得了。感謝學校給予最大的教學資源協助，才能有今天的獲獎成就。

校長黃榮鵬表示，學校時尚系連續在世界錦標賽，屢創佳績，獲獎不斷，繼2018年徐鈺婷同學參加日本「藝術祭國際競賽」榮獲世界美髮骨董盃冠軍及2019 OMC世界盃錦標賽謝明霈、林靖堯同學榮獲新娘與舞台彩妝雙金牌之後，再次連續二年在OMC國際大賽獲得金、銀、銅牌獎項。

獲銅牌獎的郭家彤說，她就讀桃園育達高中時就對美髮很有興趣，直接選讀育達科大，因育達科大時尚系師資有美髮大師楊昌鎮，美容產業要有技術，也要有能力、學歷，才能讓人心悅誠服。進入育達科大學習，就是為了更上一層樓，再次獲得世界青年組新娘髮型銅牌獎的殊榮，並且連續兩年在OMC世界錦標賽獲獎



●育達科大時尚系學生郭家彤（左三）、許詩雅（右三）榮獲OMC世界盃錦標賽青年組新娘髮型2021年金牌、2022年銅牌獎，與校長黃榮鵬（中）及師長合照。

圖／育達科大提供

永慶攜手政大 促進社會正向改變

孫慶餘：永慶不只關心住居議題 更促進社會共好！

王莫昀／台北報導

永慶房產集團與國立政治大學延續著2020年以公益為出發開展的創新產學合作、以及2021年成立「政治大學不動產研究中心」後，2022年再度攜手合作，發揮社會影響力！在內政部政務次長花敬群的祝賀下，國立政治大學校長李蔡彥、社會科學學院院長楊婉瑩與永慶房產集團董事長孫慶餘，昨日召開「永慶房產集團捐贈政大社科院國際會議廳改造工程」典禮，打造一個未來人才培育、產學交流合作及與國際串聯接軌的基地！

永慶攜手政大 展現社會責任

李蔡彥致詞時表示，政大和永慶房產集團都有股使命感，主動承擔促進社會進步的社會責任。政大與永慶自2020年便攜手展開從公益出發的創新產學合作，投入人才培育、產學交流的計畫，如今又幫助政大打造國際級的學術交流場所，全面深化永慶與政大的產學合作。政大非常榮幸，能與永慶房產集團攜手合作，共同促進善的循環。

因公務繁忙而不克親自出席的花敬群，也特別拍攝影片祝賀政大和永慶房產集團展開新的產學合作計畫。花敬群分享，永慶房產集團對於社會進步的推動不遺餘力，除了跟政大推出多項產學合作、實習計畫；去年甫成立的「政大不動產研究中心」，更匯聚產官學三方力量，舉辦各式論壇、研討會，設立獎學金等，成，有賴產、官、學三方專業人士

為產官學相互交流、良性互動的平台，是企業展現社會責任的最佳典範。

永慶這一次出資改造升級政大社科院國際會議廳，讓政大師生有更優質的學習環境，花敬群表示非常高興和期待。期許未來永慶與政大的合作，能持續擴大深化，造福社會。

居住正義到社會共好 永慶發揮正能量

孫慶餘分享，他投身房地產服務40多年，就是要提供給消費者一個公平的房產交易平台。永慶以「先誠實再成交」的精神，提供消費者完整透明的房市資訊、也協助政府推動法制變革。幫助台灣房仲業從「房仲1.0—新式仲介時代」、「房仲2.0—法制仲介時代」，正式走到「房仲3.0—誠實房仲時代」。當今房仲業能夠走到「誠實房仲」時代

的合作和努力。因此，永慶要持續與學校緊密合作，為社會帶來正面的影響力。

永慶今年與政大的合作，更要從居住正義擴大到社會的全面關懷，共同為社會進步努力，樹立產學合作新典範。孫慶餘特別致謝李蔡彥支持、楊婉瑩帶領團隊精心規畫「政大社科院國際會議廳」的未來，相信它將成為人才

培育、產學合作、國際串聯接軌的基地。

永慶助政大社科院 打造人才培育基地

楊婉瑩表示，很多的產學合作，都是希望透過學校的學術能量來解決企業遇到的問題。但是政大跟永慶的產學合作，卻是從公益出發，而且永慶不僅僅是捐助

資金，更一起捲起袖子，貢獻產業的經驗與知識，共同推進社會進步，讓她非常感動。未來國際會議廳將不只關注居住議題，任何對社會進步有幫助的交流與討論，都會在此處發生，為社會培育更多人才，孕育永慶和政大善的成果。

政大前副校長趙怡則分享，政大社科院長期關注政府政策、社

會制度和民生權益等研究，累積豐沛的學術能量與底蘊。如今永慶房產集團不僅挹注資源、更提供產業界的寶貴經驗和協助，雙方攜手合作必定能對社會發展做出重大貢獻。很開心能夠看到永慶房產集團不斷善盡企業責任，永慶這股善的力量，必定回饋到社會的方方面面，造福更多民眾。

政治大學×永慶房產

臺集團捐贈政大社科院國際會議廳改造工



國立政治大學×永慶房產集團
善盡社會責任

永慶房產集團董事長孫慶餘表示，永慶不只關心居住正義，更要為社會共好貢獻更多力量。

(永慶房產集團提供)



國立政治大學×永慶房產集團
社科院國際會議廳
人才培育·產學交流·國際接軌

(永慶房產集團提供)

永慶與政大從公益出發 創造產學合作新價值

王莫昀／台北報導

永慶房產集團於2020年宣布捐贈3000萬，與國立政治大學以公益為前提，開展多項產學合作與實習計畫，如贊助教授林日璇開授「娛樂媒體與行銷」和「社群媒體行銷」兩門課程，舉辦「政大產創永慶聯名講座」。亦推動「校園記者公益產學合作計畫」，由教授黃蕙威擔任計畫主持人，

聯合7所大學近200位學生，深入雙北各社區巷弄內，挖掘鄰里商家的精采亮點和在地故事。

永慶房產集團表示，「校園記者公益產學合作計畫」透過文字或影音報導各社區豐富的生命力；讓學生透過實地採訪與產出作品，強化實務經驗，達成企業、學生與社區三方共好，創造滿滿的正能量。

在2021年12月，永慶房產集團與政治大學宣布成立「政治大

學社科院不動產研究中心」，匯集產官學專業人士，為居住正義和政策提供建言。在主任賴宗裕的規畫下，研究中心成立不到一年已舉辦十多場的講座、論壇、研討會等，並定期出版不動產月報，設立「不動產研究獎」獎勵

傑出的不動產研究，全面關心房地產議題，共同深化台灣不動產研究，為促進居住正義提供堅實基礎。

永慶房產集團持續善盡企業社會責任，2022年與政大攜手打造全新「政大社科院國際會議廳」，做為人才培育、產學交流、國際接軌的基地，期待能帶動社會向上提升，為世界帶來更多的正向影響。

責任主編／王玉樹 編輯／鄭雅文 美編／陳敏捷

OCT 01 2022